

“免费医疗造成浪费”说南辕北辙



今日头一评

京晚时评投稿
E-mail:jingwan shiping@163.com

近期，“俄罗斯免费医疗”成为社会关注的热点话题。国家卫生计生委体制改革司司长梁万年指出，在医疗卫生服务上，没有一个国家是完全免费的。医疗服务全免费，不仅不符合医疗卫生规律，而且会造成医疗资源浪费。

(11月3日《人民日报》)

实行完全免费医疗制度，由于看病不用自掏一分钱，确实容易造

成如国家卫计委相关官员所说过度医疗现象，并由此造成巨大的医疗资源浪费。也正是基于这样的考量，世界上确实不存在真正意义上的完全免费医疗制度。不过，尽管世界上不存在完全免费医疗制度，但是在世界上许多国家，国民在享受医疗保障上却人人平等，并不存在待遇上的差别，而且保障水平也相对较高，可以有效减轻国民医疗负担，避免因病致贫等现象出现。

而在我国，尽管许多国民已经参加了医保，获得了一定的医疗保障，但是医疗保障水平依然不够高，医疗费用自付比例依然偏高。与此同时，不少地方的公务员却还在继续享受公费医疗制度，医疗费用全报销。在有些公务员身上，还存在

“一人公费、全家报销”现象，这无疑是医疗保障存在不公的体现。另一方面，随着我国经济快速发展，只要政府进一步加大对于医保的投入，并大力压缩三公经费，将其用在发展医保上，国民医疗保障水平也就得以更大程度上的提高，民众看病负担就可以被进一步减轻。

所以，国人并不是不知道免费医疗制度会造成医疗资源浪费，实际上也没有多少国人会真正希望获得不切实际的完全免费医疗。“俄罗斯免费医疗”成为热点话题背后，隐藏的是国民渴望获得医疗保障公平的诉求，以及希望医疗保障水平能够得到更大程度上提高的愿望。国民渴望获得医疗保障公平，以及希望医疗保障水平能够得到更大程

度上的提高，才是“俄罗斯免费医疗”成为热点话题背后的真问题。

从以上意义来说，国家卫计委官员一再强调“世界上不存在免费医疗制度”，相对国民的真实诉求与愿望来说，实属南辕北辙。不仅如此，像相关官员这样总是拿“世界上不存在免费医疗制度”说事，还容易导致“免费医疗”议题背后的真问题被遮蔽。相关部门及其官员当前需要做的不是再三强调“世界上不存在免费医疗制度”，而是应当正视“免费医疗”议题背后的真问题，通过改革医疗保障制度促进医疗保障公平，通过进一步加大对于医保的投入，提高医疗保障水平，在更大程度上满足民众的诉求与期待。

魏文彪

高校学费欲涨价 转嫁债务何时休？

近日，山东省物价局就山东省普通高等学校学费标准结构调整召开了听证会，听证方案几乎“一边倒”地获得通过，29名代表中只有1人完全持反对态度。

(11月3日《京江晚报》)

29名听证代表中只有1人反对，超出了老百姓的想象预期，不得不质疑：这其中有没有“代表托儿”或“被代表”呢？毕竟，成都一位名为胡丽天的老太，在随机抽签的情况下，竟18次被选为听证代表。说听证代表“专业户”不是“托儿”，难以令人相信。

究其根源，正如有人猜测的：这些代表中大多数不是真正的代表，可能是有关部门请来的。因为对涨价听证会，公众一般都“不感冒”，虽不能直接反对，也要沉默对抗。如广东东莞市曾召开水价上调听证会邀请市民代表报名参加，却被曝公众“零参与”。

其实，就算听证会有真的民情、民意代表，多半也是摆设。在一些听证会上，出现“被代表”，或者“听而不证”、“听而不取”，早已成常态。福州水价听证会，代表身份“保密”；北京水价听证会，只许议论“涨多涨少”……于是，一些地方的听证会变成了应对《政府制定价格的听证办法》和《价格法》的魔术，玩玩而已。既背离了民心，与开听证会的本意不符，还导致听证会这一旨在扩大决策民主的制度信誉遭受侵蚀。

开这次高校涨价听证会，是因为高校债务过多。高校债务过多，就打学生的主意，向学生伸手要钱，这实则是转嫁债务负担，难以得到公众认可。众所周知，高校的经费来源有政府财政投入、校办企业收入和学生学费这三大块。化解高校债务，可以每年增加政府财政投入，怎么能只盯着学生的学费？要知道，相对于高校而言，学生是弱势群体，高校收费随便涨价，这不是趁火打劫？且不说一般的学生产生意见，贫困生更有意见。试想，高校涨价后，普通本科学生4年要增加负担3464元，这不把贫困生往火坑里推吗？虽说高校要扩大照顾贫困生范围，但为什么不开放救济贫困生标准“涨价会”？毕竟，再出台什么救济办法，也抵不上高校收费标准。

西谚有云：“总统是靠不住的。”意思是说，绕开了制度和监督，任何一种不受制约的权力都会发生异变，社会的公平与正义无从谈起。高校涨价，没有在校学生及其家长参与和监督，就像权力失去约束一样，必然会导致“我的地盘我做主”的“蝴蝶效应”，“很受伤”的何止是大学生？

路可致

雾霾不“消停”，职责岂能“放假”



漫画 陶小莫

11月2日，南京再遇雾霾锁城，下午两点，南京实时的空气质量指数(AQI)是175，为中度污染。在这个迷雾笼罩的周末，记者联系南京市环保局，试图了解南京周末的空气污染状况，却得到了环保局的答复——周末专家休息，因此无人回答雾霾问题。

(11月3日《中国之声》)

雾霾锁城，会给公众出行造成许多困扰。比如行车安全是否有保障，空气质量对健康的影响有多大等。具体到生活中，就是我这趟车

能不能跑，室外活动应不应该取消等十分现实的问题。而解答这些问题，离不开职能部门的信息通报，最常见的办法是通过广播电视把情况告诉市民，此外，值班电话一刻都不能停，它具有随时更新信息的优点，理应成为市民了解信息的首要选择。

并且，许多单位都制订有雾霾应急预案，而这些预案建立在环保部门信息发布的基础上。对于一些室外体育运动、海航船运等与雾霾天气关系密切的活动，更要随时掌握雾霾的程度和影响以及消散时

间，提供及时信息，是环保部门的责任所在，假如环保部门不履行好这份职责，就容易造成社会的混乱，使该采取的防护措施没采取，该取消的活动没取消，人为造成信息不畅而扩大雾霾影响。

雾霾还在，而周末专家休息，因此无人回答雾霾问题。这不仅是一种失职，更是对公众身体健康的冷漠，也是对公众知情权的无视。说白了，就是对职责与休息两种权利的误读，把个人休息权置于公共职责之上。假如按照这一思路，只要到了周末，医院得关门，公共交通得停运，大家都休息去了，所有的社会活动就得停止。这样的情况，又岂是分工精细的当今社会所允许？既然拿着国家俸禄，且干的是治理污染的工作，就应该为此付出。

其实只要摆正权责地位，也未必不能做到休息与职责兼顾，如实行轮休和值班制，则工作日的一部分精力完全可以挪到周末。说白了，周末专家休息不是人手不够的问题，而是思想上有没有服务意识的问题。雾霾虽早已存在，但被作为空气污染重点指标的历史并不长，全天候值班等应对措施和服务机制还远没有健全，否则就不会出现雾霾还在，相关人员却“放假”，没有人回答雾霾问题的情况。

罗志华

“禁卡令”卡住形式主义的“钱脖子”

10月31日，中共中央纪委发出《关于严禁公款购买印制寄送贺年卡等物品的通知》。各级党政机关、国有企事业单位和金融机构，严禁用公款购买、印制、邮寄、赠送贺年卡、明信片、年历等物品。要严肃财经纪律，强化审计监督，相关费用不准转嫁摊派，一律不予公款报销。

(11月2日《人民日报》)

在即将迎来元旦、春节等节日之际，中共中央纪委发出《关于严禁公款购买印制寄送贺年卡等物品的通知》，可谓恰逢其时，必将有效地卡住公款印制寄送贺年卡这一形式主义的“钱脖子”。

说寄送贺年卡是形式主义，并非笔者信口开河。追根溯源，“贺年卡”是古人“望门投刺”的旧习，“一刺来投一刺还，交情一日遍长安”的情节在今天的变种流传，这种过分追求礼节、竭尽往来应酬往往是形式大于内容。君不见，相互间寄个贺卡互相问候祝福，本是一种感情联络的方式，可现在领导让秘书代劳、或是打字机服务，贺卡印着千人

一面的贺词，找不到一丝亲笔书写的痕迹，感受不到一丝“鸿雁传书”背后的真情。通过这种变了味的公款贺年卡来沟通友谊，表达祝福的愿望，浪费了大量的财力精力，不是形式主义还能是什么呢？

常言说，形式主义害死人。既然滥寄贺卡等是形式主义，那么公款购买印制寄送贺年卡的危害也是显而易见。客观上，贺卡形式的花样翻新，助长了奢侈浪费。由于贺年卡档次次日攀升，贺年卡花样层出不穷，从几元到百元不等，更有可定制的“个性化天价贺卡”，每年小单位定做几百、上千张，大单位几千张。贺卡功能的拓展，成为滋生腐败的温床。有些高档贺卡以有奖销售为噱头，有奖贺卡价格越高，中奖率也越高，奖品也越重，以致贺年卡成了“身份”的象征，成为节日变相送礼的一种媒介。

公款购买印制寄送贺年卡的危害性警告我们，不能把一张贺年卡、一张明信片当成微不足道的小事，这是群众深恶痛绝的“四风”问题表现形式之一，必须令行禁止，尽快刹

住越刮越盛的公款贺卡之风，这也是我国建设节约型社会的必然要求，反腐倡廉的根本要求。形式主义之所以屡禁不止，在于寄送贺卡等有公款消费。

中央旗帜鲜明地严禁用公款购买、印制、邮寄、赠送贺年卡、明信片、年历等物品，可谓真正地卡住了形式主义的“钱脖子”，让用国家的钱讲排场的形式主义失去了滋生的沃土。

只要各级立即行动起来，不折不扣地执行中央规定，自觉地加强监督检查，严格执行财务规定，从源头上防止用公款印制寄送贺年卡。特别要在贺卡发放集中时期开展专项监督检查，对违规公款购置高档贺卡或滥发贺卡的，严肃追究有关人员的责任。同时，积极倡导绿色健康的贺年方式。每个群众都要当好践行者，树立勤俭节约、合理消费、适度消费、绿色消费理念，采用电子贺卡、短信、邮件、微信、即时通信等方式进行拜年祝福，共筑现代礼仪，共建节约社会。

唐守伦

“烂尾调查”祸甚 副县长携妻公款出国

近日，有媒体报道陕西宁陕县副县长叶庆春涉嫌携妻公款出国旅游。11月1日晚，宁陕县纪委发通知名，“经查反映问题属实，安康市纪委已对叶庆春的错误行为予以立案，处理结果将及时向社会公布”。

(11月3日《新京报》)

副县长携妻公款出国旅游，剧情虽然吊诡，问题追查起来却并不复杂。按照举报人的调查，官员们所打旗号为“率领当地两名学生参加荷兰的青少年机器人世界杯大赛”，然而这支队伍中不仅有副县长、教育局局长、学校的书记，还有3名官员的妻子，以及当地几名包工头，且其游历之地为欧洲多国，时间长达半月。如果再联想到这名副县长分管城乡建设的权力分工，这支官商结合的“陪赛大军”浩浩荡荡远赴欧洲干什么，傻子也能想明白。

令人不解的是，此前不仅当地纪委调查两个多月毫无结果，而且举报人柯尊年在拒绝了包工头10万元“封口费”后，多次受到人身威胁，以至于出门时不得不头戴钢盔防身。更富于戏剧性的是，当11月1日《中国青年报》等报纸曝光此事，国内多家媒体予以跟进调查，安康市、宁陕县两级纪委当晚就能闪电般为事件定性，承认属实并予立案。一眼即能洞穿的公款出国腐败，调查两个月却毫无进展，如此“烂尾”的调查，难道仅仅是给举报人看、忽悠公众举报和社会质疑吗？从某种程度上看，“烂尾调查”之祸甚于副县长等官员携妻公款出国。监督不作为、监管玩忽，影响的是权力清白、公权形象、权力公信，磨损的是公众的反腐信心。

涅水缨

老师应容许 学生“做不到”

“老师我做不到，跳楼时我好几次都缩回来了。”10月30日，四川成都师范附属小学五年级某班的10岁男孩军军(化名)，在语文课本上留下这句遗言后，从30层高的楼上跳下。事发前，语文老师曾因军军不遵守会场纪律批评了他。

(11月2日《北京青年报》)

学生不遵守会场纪律，自然是不对的，老师无论如何是要批评的，甚至可以惩罚，但如何批评，如何惩罚，却是有讲究的。首先要了解学生，知道该用什么方式才能让学生接受；其次，还应该选择有教育艺术的方式，像罚站和写1000字检查，根本就没有“教育含量”，这样的惩罚方式只会让孩子充满暴力，甚至会因为承受不住而选择轻生。

教育学生，从来都不是一件简单的事，老师的言行是会直接影响学生的成长，严重的甚至会影响学生一生的幸福。陶行知先生曾对教师说过这样一句话：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”遵守纪律、写1000字检查、成绩优秀，这些可能都很难做到，但这并不重要，老师应该耐心等待，教育本是一门耐心的艺术。要容许学生“做不到”，一个写不了1000字检查的孩子，却有勇气自杀，那是怎样的沉痛教训呀。

滨兵